

# 东电前高管二审被判无罪 东京高等法院“看脸色判案”引发强烈抗议



图为因福岛核事故离开家园的日本民众抗议无罪判决结果，希望法院在最终裁定中判决东电公司三名前高管负有过失致人死亡的刑事责任。

□ 本报记者 苏宁

据日本广播协会消息，针对东京电力公司(东电公司)前管理层3名高管被诉在福岛第一核电站事故中犯有过失致人死亡罪一案，1月24日，原告方指定代理律师向日本最高法院提起上诉。此前，1月18日，东京高等法院刚刚针对此案作出二审判决，维持一审判决结果，判定3名前高管无罪。该案3名被告的刑事罪责是否能够得到认定，日本最高法院将作出最终裁定。

## 原告方上诉最高法院

综合日本媒体报道，当地时间1月18日14时左右，针对东电公司3名前高管是否在福岛第一核电站事故中犯有过失致人死亡的刑事责任一案，东京高等法院宣布二审判决结果。二审法院维持了一审判决，认定3名被告的过失致人死亡罪不成立。当天，原告方代表于东京高等法院门口手举“不正当判决”的标语，对判决结果表示不满。1月24日，原告方代理律师正式向日本最高法院提起上诉，东电公司3名前高管是否负有刑事责任将在日本最高法院进行最终审理。

东电公司的3名被告分别是东电公司前会长胜俣恒久(82岁)、分管核电业务的前副社长武藤(76岁)及前副社长武藤(72岁)。3名被告被控在明知可能发生海啸的情况下，未采取必要的预防措施，导致事故发生后福岛县大熊町双叶医院的44名住院患者等被迫避难并死亡。犯有过失致人死亡罪，于2016年2月受到强制起诉。

2019年9月，东京地方法院一审作出判决，以“海啸预测无具体根据”“从业人员不负有停止核电站运转的法律义务”等为由，判定3名被告无罪。

2011年3月11日，日本东北部海域发生强烈地震并引发海啸，东电公司运营的福岛第一核电站发生灾难性辐射泄漏，4个核反应堆不同程度受损，其中3个反应堆发生堆芯熔毁。海啸及事故发生后，包括双叶医院住院患者等在内部事发地周边民众被迫避难。原告方认为，核事故的发生直接导致了住院患者在避难中死亡，东电公司前高管对住院患

者的死亡负有责任，主张3名被告犯过失致人死亡罪，要求对3人判处5年监禁。对此，被告方坚持无法预见灾害风险，坚称自己无罪。

## 司法判决前后不一

据日本媒体报道，本案的最大争议点在于3名被告能否预见海啸风险并采取恰当的安全防护措施。

根据原告方诉状，日本国家机构曾于2002年发布有关福岛县海域发生地震海啸风险的《长期评估》，预测福岛第一核电站厂区南侧可能遭到最高15.7米的海啸袭击，而东电公司没有采取加筑防波堤或其他防护措施。对此，被告方则主张，当时的评估不具有可靠性，认为不可能预见灾害风险，而且海啸并不是从厂区南侧，而是从东侧袭来的，因此即使根据《长期评估》在厂区南侧加筑防波堤，也无法避免事故发生。

在二审阶段，东京高等法院对日本国家机构发布的《长期评估》的可靠性持否定态度，认为被告“无法预见超10米海啸的发生”。此外，由于核电从业人员无法以不确定的理由而决定停止核电站的运转，因此也“无法认定被告负有防止事故发生而停止核电站运转的法律义务”，故而支持一审的无罪判决主张。

同时，对于原告方代理律师关于“如果建设了防波堤或对主要设备采取了应对海啸策略就可以避免事故发生”的主张，东京高等法院以“证据不充分，以事后的信息和经验为前提”为由，不予采纳。对于原告方提出的法庭对事故核电站开展实地调查，以及请日本国家地震海啸研究机构的专家出庭作证等要求，东京高等法院也以“没有必要”为由拒绝。

然而，令人深思的是，在与本案无关系的另外一起诉讼中，东京地方法院却作出了不一致的判决。

在东电公司股东要求前东电公司管理层对福岛核事故负责并对东电公司进行赔偿的诉讼案中，2022年7月，东京地方法院判决包括胜俣恒久等3人在内的4名前高管向东电公司赔偿超13亿日元。这样，同样是涉及东电公司前管理层对福岛核事故的责任的诉讼案件，但刑事判决与民事判决出现了相反的结论。

## 福岛灾民表达愤怒

原告方代理律师在二审判决后的记者会見中对二审法院的判决提出质疑，认为这是“迎合(日本)国家核电政策的判决”。

据报道，距福岛核事故已过去12年，如今日本政府正准备重启核事故发生后一直停摆的新增核电站建设工程，并考虑推进对既有核电站进行延长工作年限和升级改造的施工。

二审判决宣布当天，聚集在东京高等法院前的福岛核事故灾民对这一判决结果十分愤怒。

作为福岛核事故灾民，目前仍在仙台避难生活的福岛县富冈町自营业者白土荣一表示，他对判决结果感到非常失望，政府不应在对过去的问题做好了结之前再次推进核电产业。关于今后案件的走向，白土荣一并不乐观。“法院可能不想违背国家的大政方针……不得不说不(二审)法院在‘看脸色判案’”，白土荣一对记者说。

福岛县浪江町餐饮业经营者芹川辉男也对目前的审理结果感到失望和愤怒。芹川同时也是一起就故土丧失要求东电公司给予赔偿的诉讼案的原告方代表。他表示，(二审)判决完全没有顾及福岛核事故灾民丧失故土、有家难回的痛苦心情。广大福岛核事故灾民(对判决结果)无法接受，也无法理解。芹川辉男还质疑称，很多涉及福岛核事故的东电公司和(日本)政府的民事赔偿诉讼都得到法庭的认可，为何涉及刑事责任的判决却如此艰难。如果不明确事故发生后由谁来负责，类似的事就可能再次发生。

毫无疑问，本案中3名被告的刑事罪责是否能够得到认定，还要看日本最高法院未来作出何种判决。

据相关统计，福岛核事故发生后，约16万人逃离福岛，2500多人失踪，至今仍有约5万人无法返回家园。日本复兴厅数据显示，截至去年9月底，超过3700名灾民死于与事故相关的健康恶化、自杀等。

许多背井离乡、难返乡园的福岛核事故灾民在接受记者采访时普遍希望，日本最高法院能够就东电前高管是否负有过失致人死亡罪作出令人信服的最后裁决。

# 控枪问题已成美国社会的死结

□ 环球时评

□ 本报记者 赵阳

美国加州近期发生的三起大规模枪击事件令人震惊。而这样大规模枪击事件，今年年初以来，美国已经发生了40余起。

非营利组织“枪支暴力档案”将除枪手外有4人或更多人死亡或受伤的枪击事件定义为大规模枪击事件。根据该组织的记录，这是1月份发生大规模枪击事件的最高数量。之前的最高纪录是2022年1月，共有34起。2014年至2022年期间，美国1月份平均发生25起大规模枪击事件。

“世界上没有另外一个国家面对如此源源不断的枪击暴力事件的恐惧。我们需要在全国范围内实施真正的枪支改革。”有报道指出，枪支泛滥导致枪击暴力事件高发已成为美国社会的死结。

事实上，每次大规模枪击事件发生后，人们都呼吁采取更严格的联邦枪支管制措施，但在拥枪利益集团的阻挠下，美国社会各界始终无法在控枪问题上达成共识。实际上，控枪问题已成为美国社会的死结。

过去十多年，美国民间出售的枪支数量巨大，这与美国枪支游说团体不断向民众散布恐慌和阴谋论有关，这些拥枪利益集团也最终大为获利。据报道，作为反控枪利益集团中的“老大”，拥有超

过500万会员和大量资金的美国全国步枪协会就表示，阻止枪支暴力的最好办法是“让更多的人持枪”。

美国全国步枪协会有着强大的政治影响力，一直将一切可能的控枪举动扼杀在摇篮中。凭借金钱和选票，它总是能成功游说国会议员，让美国历史上数个控枪法案流产。除了美国全国步枪协会，拥枪利益集团还有着不断壮大的其他成员，例如美国全国射击运动基金会。

此外，美国两党对于控枪问题也有明确的倾向。民主党倾向于采取更严格的枪械管理政策，而共和党则反对控枪。这种差异反映在具体的政治过程中就是两党经常在国会两院中就此议题互相牵制，使联邦政府难有作为。比如奥巴马政府时期，由共和党控制的美国参议院就否定了政府支持的控枪法案。

当地时间2022年6月25日，美国总统拜登签署了一份跨党派控枪法案。但这份“缩水版”法案，被外界普遍认为是“隔靴搔痒”，无法从根本上解决美国枪支暴力问题。极具讽刺的是，就在控枪法案通过不久，美国最高法院以6票支持、3票反对的结果，判定纽约州一项限制民众在公共场所“隐蔽携带”的州级控枪法律违宪。最高法院还首次表示，美国宪法保护个人在公共场合携带手枪进行自卫的能力。这种判决似乎给刚刚在控枪法案上取得一些进步的美国两党一记响亮的耳光。

美国的枪支管控问题已经和美国社会自身的各种顽疾深度捆绑。可以预见的是，未来美国与枪支有关的暴力犯罪仍可能层出不穷。

□ 本报记者 吴琼

连日来，美国政府机构操纵社交媒体的丑闻闹得沸沸扬扬。自2022年12月以来，美国调查记者马特·泰比相继公布了多份美国社交媒体巨头推特的内部文件，揭露美国联邦调查局、中央情报局、国家安全局、国防部等多个美国政府机构操纵社交媒体的黑幕。随着这一丑闻持续发酵，更多美国政府机构和利用社交媒体平台散布虚假信息、操纵舆论的实证浮出水面。

国际舆论批评称，推特、脸书等社交媒体，本应作为大众获取和分享信息的平台，却被利用成为美国政客散布虚假信息、操纵国际舆论的工具，成了美国对他国肆意“污名化”“妖魔化”的武器。

近一个月以来，马特·泰比披露的消息搅动了美国政坛及媒体，吸引了美国国内外诸多目光的关注。

作为调查记者，他相继公布了多份推特内部文件。文件显示，包括美国联邦调查局、中央情报局在内的美国政府机构操纵社交媒体，来达到实施网络信息战，操纵舆论的目的。

马特·泰比在推特上大胆披露，推特官方曾于2020年决定屏蔽《纽约邮报》关于民主党的、时任副总统拜登的儿子亨特·拜登的负面报道。

他近日发布的消息更是较为具体地描述了推特在拜登之子丑闻中所扮演的角色。推特全公司曾经“不得不努力压制对亨特·拜登的负面报道”。

实际上，美国政府机构操纵社交媒体并利用社交媒体散布虚假信息、操纵舆论早有实证。

《纽约邮报》等多家美国媒体近日曾报道多起美国联邦调查局、国防部利用社交媒体散布虚假信息，操纵国内外舆论的案例。报道披露称，美国国防部下属机构曾通过在推特设立大量虚假账号并要求推特将账号纳入“白名单”等手段，操控话题进行欺骗性宣传，持续干预中东民众认知，粉饰美国及其盟友在该地区的非法军事活动。

报道还披露，美国政府曾持续向推特施压，打压乃至关闭在新冠疫苗接种等问题上与美国政府立场相悖的用户账号。

刚刚担任推特首席执行官的埃隆·马斯克日前更直截了当地表示，不仅是推特，美国所有社交媒体公司都与美国政府存在不同程度的合作。

此前，马特·泰比也曾披露，美国政府与脸书、微软等几乎所有高科技公司“保持联系”。在2022年12月10日公布的一份文件中，马特·泰比还指出，联邦调查局和中央情报局等美国政府机构官员会定期与推特管理层会面。例如，前推特高管、安全与道德负责

# 美政府机构操纵社交媒体真相

人约尔·罗斯每周都会与美国联邦调查局和国土安全部官员会面，还会和国家情报总监办公室官员会面。

《纽约邮报》报道称，五角大楼此前曾邀请推特、脸书的高管在一处敏感信息隔离设施参加机密会议，讨论的主要议题之一是如何遮掩五角大楼在网络上的隐蔽宣传行动。

马特·泰比等调查记者以及《纽约邮报》等媒体披露的美国政府操纵推特、脸书等社交媒体的案例，只是美国政府机构利用社交媒体平台散布虚假信息、操纵舆论的一个缩影。

实际上，美国政府机构通过社交媒体大规模散播虚假信息、大肆操纵舆论的劣迹，早已被研究人员所印证。

澳大利亚研究院2020年发布的一份报告显示，数以千计的推特账号曾在10天内大量转发新冠病毒相关信息，散播阴谋论，而这些“网络水军”都与美国有关。

不仅如此，美国斯坦福大学网络观察室与社交网络分析机构格拉菲卡研究公司此前联合发布的一份报告也显示，推特、脸书、照片墙等西方主流社交媒体上存在一个“相互关联、用欺骗性策略在中东和中亚地区宣传亲西方叙事的账号网络”。研究人员认为，这些账号部分与美国国防部“跨区域网络倡议”有明显关联。“跨区域网络倡议”2008年由美国特种作战司令部发起，利用一系列网站影响舆论认知，为美军行动提供所谓“信息支援”。

长期以来，美国政府不断散播虚假信息，编织谣言暗网，以操纵舆论、妖魔化他国、维护自身霸权。近年来，美国政府利用媒体操纵舆论的例证更是数不胜数。事实一再证明，美国既是最大的虚假信息散布者，也是最大的“新闻自由”“双标持有者”。而今，互联网和社交媒体的兴起，发展为美国政府影响舆论提供了新的环境和手段。

推特、脸书、照片墙等社交媒体平台的业务本来带有极强的国际公共服务特征，但是却被美国的全球战略裹挟，成为美国政府实施网络信息战、操纵舆论的传播平台。

正如外交部发言人汪文斌所言，美国一贯标榜“新闻自由”，但世人看到的却是，本应作为大众获取和分享信息的社交媒体平台，成了美国政客散布虚假信息、操纵国际舆论的工具，成了美国对他国肆意“污名化”“妖魔化”的武器。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所所长费奥多尔·沃伊托洛夫斯基也曾颇具讽刺意味地评论说：“在利用各种手段进行信息战和宣传战方面，美国早已堪称炉火纯青。”就连美国共和党参议员兰德·保罗曾在美国国会听证会上直言：“你知道谁是世界上最大的虚假信息传播者吗？是美国政府。”

# 何时废除欧盟法 英各派意见不一

□ 本报记者 王卫

英国“脱欧”后欧盟时代的法律何时废除？英国政府和立法界就此产生了分歧。根据此前的规定，除非有特别保留或替代法律，上千条从欧盟复制到英国的法律将于今年12月底自动失效。英国国内有声音担忧，如果事前准备不足，一些重要法律可能会意外失效。

## 审查法律任务艰巨

英国政府1月3日表示，其将在今年年底之前完成废除或改革欧盟时代法律的计划，包括近60部欧盟法律。

负责这项计划的英国商业、能源和产业战略部表示，审查欧盟法律是“加速监管改革和回归英国法制的一项重要任务”。

目前，英国已经明确把2400多条欧盟法律复制到英国法律体系中，以最大程度减少“脱欧”对企业的影响。但近期，英国国家档案馆又发现了1400条未被确认是保留还是废除的欧盟法律，英国相关部门人员需要检查所有这些法律，工作量巨大。

据悉，英国首相苏纳克已经放弃了在100天内完成废除或改革欧盟时代法律的计划。多位保守党成员还指出，应该让议会来决定如何处理欧盟法律。因为苏纳克在英国议会发言。



英国首相苏纳克已经放弃了在100天内完成废除或改革欧盟时代法律的计划。多位保守党成员还指出，应该让议会来决定如何处理欧盟法律。因为苏纳克在英国议会发言。

□ 立法动态

## 英国酝酿推出新法案扩大警方执法权

英国政府近日宣布一项遏制抗议活动，扩大警方执法权的新法案，以扩大警方能够采取的行动，防止抗议活动严重干扰民众生活。近年来，英国首都伦敦市中心的大部分地区经常因为抗议活动陷入瘫痪，导致交通受阻。要求赋予警方更多权力来应对这些干扰的呼声也因此更高。路透社报道称，英国政府2022年已着手立法解决这方面的问题，但苏纳克政府计划采取进一步行动，制定一套《公共秩序法案》，扩大“严重扰乱”的法律定义，也在法律上让警方的新权力更为明确，令警方在执法时更具弹性。一些反对者批评法案赋予警察太多权力。英国政府则认为，新法案如果获得通过，警方将可以先发制人制止破坏性的示威抗议。

## 日拟修多项法律设健康危机管理机构

据日本共同社报道，日本政府计划推动修改多项法律，以应对传染病危机，并设立健康危机管理机构。未来，日本计划仿照美国主要负责传染病对策的疾病控制和预防中心(CDC)，设立“日本版CDC”——“国立健康危机管理研究机构”，合并现在的日本国立感染症研究所和国立国际医疗研究中心。此外，日本还将修改应对传染病的特别措施法，把首相可对都道府县知事等发出指示的时间提前，以便从传染病危机一发生就可迅速应对。这一举措将在近日召集的例行国会上被正式提出。此外日本还将修改《内阁法》，作为政府内统一负责传染病应对的企划制定及协调的“司令塔”，在内阁官房设置“内阁感染症危机管理统括厅”，厚生劳动省为提高应对能力，将新设感染症对策部，并与统括厅合作。